
Egy α felületi feszültség¶ hártyából készült r sugarú buborékban a gáz nyomása (lásd Budó � Pó
za: Kísérleti

�zika):
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A 965. feladat megoldása szerint a gáz fajh®je az ilyen folyamatokban

c = Cv +
k

1− n
,

ahol Cv a molekulah®, k a Boltzmann-állandó. Esetünkben n = 1/3, tehát

c = Cv + (3/2)k,

függetlenül a buborék anyagától és a gáz állapotától.

Szla
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Kiegészítés. Vizsgáljuk azt az általánosabb esetet, amikor a küls® nyomás p0 6= 0! Ekkor a folyamat nem hozható

pV n = áll. alakra, és a fajh® meghatározásánál végig kell járni a szokásos utat.

Az I. f®tétel szerint a bels® energia (U) változása (dU) egyenl® a h® formájában kapott energia (δQ) és a gáz által

végzett munka összegével:

dU = δQ+ (−p0)dV + α dA, ahol A = 2 · 4r2π

a folyadékréteg felszíne. (Jelen esetben nem
sak térfogati munka van, a folyadékfelszín növelése is energiát igényel.)

Ismert továbbá az ideális gáz állapotegyenlete pV = NkT , U = CvNT , és a folyamatra jellemz® egyenl®ségek:
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r
, V =

4

3
r3π.

Ennek alapján és a fajh® de�ní
iója szerint:
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A térfogat, felszín és a h®mérséklet változását kifejezzük a buborék sugarának ki
siny változása (∆r) segítségével:

dV = (4/3)(r +∆r)3 − (4/3)r3π ≈ 4r2π ·∆r,

dA = 4(r +∆r)2π − 4r2π ≈ 8rπ ·∆r,
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(∆r egynél magasabb rend¶ hatványait tartalmazó tagokat elhanyagoltuk, továbbá felhasználtuk, hogy
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Behelyettesítve és a lehetséges egyszer¶sítéseket elvégezve
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